
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PLENÁRIA DO COMITÊ DA BACIA
HIDROGRÁFICA DO ENTORNO DA REPRESA DE TRÊS MARIAS – CBH F4

Aos 18 (dezoito) dias do mês de novembro de 2021, às 9 horas, reuniu-se a Plenária
do Comitê da Bacia Hidrográfica do Entorno da Represa de Três Marias, em Reunião
Ordinária, por meio de videoconferência, através da Plataforma Jitsi Meet.
Compareceram os seguintes Conselheiros: TITULARES: Poder Público Estadual:
Eleusa Maria de Lima e Silva - Secretaria de Estado de Saúde SES, Alexander Rosa de
Castro - Secretaria Estadual de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável –
SEMAD; Poder Público Municipal: Agno Rosa de Castro - Associação dos
Municípios da Microrregião do Alto Paranaíba – AMAPAR, Adriane Aparecida Rodrigues
Guedes - Consórcio dos Municípios do Lago de Três Marias – COMLAGO, Roberto
Carlos Rodrigues da Silva - Prefeitura Municipal de Três Marias, Wiliam Costa Pereira -
Prefeitura Municipal de Felixlândia; Sociedade Civil: André Mundstock Xavier de
Carvalho - Universidade Federal de Viçosa – Campus Rio Paranaíba, Altino Rodrigues
Neto - Instituto Ibi Aua; Usuários de Recursos Hídricos: Helberth Henrique Raman
Vale Teixeira - Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais – FIEMG, Gilberto
Carneiro da Cunha - Cooperativa Mista Agropecuária de Patos de Minas Ltda –
COOPATOS, Edson Vieira Sampaio - Companhia de Desenvolvimento dos Vales do
São Francisco e do Parnaíba – CODEVASF; SUPLENTES: Poder Público Estadual:
Maria de Lourdes Amaral Nascimento - Instituto Mineiro de Gestão das Águas – IGAM,
Eli Dias Junior - Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural – Emater; Poder
Público Municipal: Flávio Henrique Borges - Associação dos Municípios da
Microrregião do Alto Paranaíba – AMAPAR, Breno Henrique da Silva Ramos -
Prefeitura Municipal de Pompéu, Ailton Joaquim de Oliveira - Prefeitura Municipal de
São Gonçalo do Abaeté; Sociedade Civil: Abel da Silva Cruvinel - Fundação
Educacional de Patos de Minas – FEPAM, Dionísio Alberto de Brito - Organização do
Desenvolvimento Sustentável – ODS, Luara Cristina Rodrigues da Rocha - Associação
dos Proprietários de Lotes da Ilha do Mangabal – APLIM, Ana Lúcia Fernandes Pereira
- Associanção Comunitária do Bomfim e Adjacências – ASBON; Usuários de
Recursos Hídricos: Raminez Manoel Rodrigues do Carmo - Nexa Recursos Minerais
S/A, William Bertozzi Dornas - Náutico Três Marias Iate Club;
CONVIDADOS/PARTICIPANTES: Mirian Giselle Andrade Diniz – Auxiliar
Administrativa / MGS; PAUTA DA REUNIÃO: 1  – Abertura. 2 – Chamada e
verificação do quórum. 3 – Aprovação das Atas das Reuniões: Ordinária de
18/08/2021 e Extraordinária de 26/08/2021. 4 – Informes Gerais: – Informes Gerais:
Informes CBHSF; Informes FMCBH; Informes FNCBH; Relatório Anual de Certificação
do Procomitês; Barqueata em comemoração dia do Rio São Francisco e Live Amigos
do Velho Chico, realizadas nos dia 05 e 06 de outubro. 5 – Apresentação sobre o
Status do Projeto de Requalificação Ambiental Extrema Grande. (Jarbas/Aplicar
Engenharia). 6 – Apresentação sobre o andamento dos trabalhos do Projeto de
Enquadramento dos Corpos D’Água (Engecorps). 7 – Elaboração e aprovação do
Cronograma de Reuniões Ordinárias para 2022. 8 – Encerramento. O Sr. Roberto,
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Presidente deste Comitê, deu início aos trabalhos saudando a todos e agradecendo a
presença. Verificado o quórum para continuidade da reunião, o Sr. Roberto colocou
em votação a Ata da reunião ordinária ocorrida no dia 18 de agosto de 2021 e a ata
da reunião extraordinária ocorrida no dia 26 de agosto de 2021 e sem nenhuma
manifestação foram declaradas aprovadas. Dando continuidade, passou aos
Informes Gerais, falando brevemente sobre o relatório anual de certificação do
procomitê, em que o comitê SF4 teve pontuação acima de noventa pontos, ficando
garantido os recursos para ser desenvolvido o plano de comunicação que está sendo
elaborado. Falou também sobre a barqueata do Rio São Francisco, onde tiveram um
resultado muito bom, constatando que o pessoal está se conscientizando. Disse
também que participou da live do Velho Chico, juntamente com Raminez e Ailton,
desenvolvida pela empresa Nexa, onde atingiram um grande público. Em seguida
passou a palavra a Raminez, que contou do sucesso da live e da expectativa de
melhorias no evento pros próximos anos. Finalizando agradeceu a parceria de todos.
Na sequencia, Ailton diz que o objetivo principal da barqueata é a conscientização,
diminuindo ao máximo a quantidade de lixo encontrados nas margens dos rios e a
expectativa é chegar ao “lixo zero” no rio São Francisco. Seguem os informes e o
presidente avisa que é o ultimo dia para os conselheiros realizarem a inscrição para o
curso de capacitação para os membros de comitês, no portal “trilha do saber” e
Miriam destaca que as capacitações são metas do procomitês, para garantirem o
recurso para o próximo ano. Em seguida passa a palavra a Maria de Lourdes, que
fala sobre a importância da capacitação e que estão com pouca adesão nos cursos e
que existe muito esforço por trás da liberação dessas capacitações. Seguindo a
pauta, o presidente passa a palavra a Jarbas da Aplicar Engenharia, para que faça
uma breve apresentação do status do projeto de requalificação ambiental. Jarbas faz
os cumprimentos e passa a palavra a Tais Alves para que esta explique sobre a
mobilização social. Ela exibe primeiramente um vídeo sobre a requalificação ambiental
na bacia hidrográfica do ribeirão do extrema grande, para que todos possam
entender um pouco do escopo do projeto. Na sequencia Tais passa a palavra a
Fernando Allan, que elucida pontos que já foram realizados e o que ainda está
pendente. Depois da breve apresentação sobre as intervenções físicas, Tais retoma a
palavra para explicar um pouco sobre a mobilização social. Em seguida, o presidente
Roberto Carlos faz questionamentos em relação a alguns pontos negativos como a
mobilização social, que devido a pandemia se tornou mais difícil, mas é preciso
manter o projeto, garantir que ele se sustente. Também quanto às mudas, que vão
ter que ser replantadas, pois o período de chuva está passando. Tais dá uma breve
explicação sobre os problemas levantados pelo presidente e em seguida passam a
palavra a Ana Lucia, que ressalta as dificuldades do Sistema Agroflorestal no extrema
grande como a falta de água, a instalação que é toda emprestada, sendo o SAF uma
proposta pra ser sustentável mas nas condições que esta até a data, não tem
condições de ser. A falta de diálogo entre a Aplicar Engenharia e o produtor, segundo
Ana Lucia, também é um problema. Ela deixa claro que o SAF é eficaz, portando, é
necessário que exista mais satisfação da Aplicar, pois a pratica está sendo diferente
da teoria. Na sequencia, Tais justifica os questionamentos dizendo que eles também
têm limitações enquanto executores e obedecem a orientações das fiscalizadoras,
não podendo fazer nada alem do combinado, no entanto a intenção da Aplicar é
desenvolver o projeto da melhor forma possível, em parceria com os proprietários,
não apenas entregar pronto. Precisam cumprir o termo de referencia, e os ajustes
que propõem podem ou não ser acatados. Finalizando deixa a sugestão aos
conselheiros que estão acompanhando mais de perto de elaborarem um documento
contando o que não está sendo feito no tempo e enviar para Agencia Peixe Vivo. Em
consequência, o diretor Roberto, visando conferir de perto esses questionamentos
decide montar uma comissão para visitar o projeto e ver as intervenções que foram
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feitas e dar um melhor feedback. Fica acertado que, para essa comissão os indicados
foram a Srª Ana Lucia, Raminez, Ailton e Breno. Em seguida Breno diz que está a
disposição e sugere a participação da Agencia Peixe Vivo no dia da visita ao projeto.
Seguindo a pauta, Roberto convida Leonardo Mitle da Engecorps para fazer uma
breve apresentação do status da proposta de enquadramento e o que já foi
desenvolvido até aquele momento. O diretor Roberto Carlos o agradece e dá
continuidade na pauta para a elaboração do cronograma de reuniões para 2022,
ficando este aprovado por todos. A primeira reunião fica datada para 10 de março de
2022, na cidade de Três Marias. A conselheira Ana Lucia aproveita a oportunidade e
faz o convite para todos que se fizerem presentes no dia da reunião, que se possível,
aproveitem para conhecer o Sistema Agroflorestal da região. Partindo para o próximo
ponto de pauta, Miriam coloca na tela o questionário da autoavaliação para que todos
os conselheiros possam dar sua opinião. Em seguida, para que faça o restante dos
informes, o Presidente passou a palavra a Altino, que falou brevemente sobre o novo
marco regulatório de saneamento hídrico, que favorece a monetização da água.
Falou também sobre o novo código de mineração e que existem dois tipos, uma
mineração que é depredadora e a outra sustentável. O comitê busca sua vertente na
sustentabilidade, o que não condiz com essa proposta, que segue uma linha dentro
do código priorizando a mineração sobre todas as outras atividades. E que nesse
sentido o comitê precisa se posicionar firmemente, fazendo a mobilização necessária,
inclusive política, para que possamos chegar a um denominador comum. Finalizando
se põe a disposição para qualquer questionamento. Em seguida o presidente passa a
palavra a Maria de Lourdes, que inicia parabenizando o CBH SF4, a diretoria e os
conselheiros, por sempre ter quórum e sempre estar acompanhando os projetos.
Finaliza agradecendo a oportunidade e recorda da necessidade da atualização do
regimento interno e do quanto a agenda de dois mil e vinte e dois será apertada. Em
seguida passa a palavra para Eleuza que destaca a importância do contato do
conselheiro titular com o suplente e que não consegue contato com seu suplente.
Miriam afirma que também não consegue entrar em contado com a pessoa referida,
constatando que deve então haver substituição. Encerrando a reunião, Altino
agradece as palavras e o apoio de Maria de Lourdes. Na sequencia Ana Lúcia
agradece o espaço que tem no comitê para expor suas dificuldades e parabeniza pela
reunião. O Presidente agradece as falas e lembra que provavelmente haverá uma
nova reunião extraordinária em breve e pede o apoio e a participação de todos. Não
havendo mais nada a se tratar, o Presidente agradece a presença de todos e encerra
a reunião e para constar será lavrada a ata e assinada por todos que se fizeram
presentes.

 

 

Gilberto Carneiro da Cunha
Secretário

 
Roberto Carlos Rodrigues da Silva

Presidente
 
 

Documento assinado eletronicamente por Roberto Carlos Rodrigues da
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Silva, Presidente(a), em 18/04/2022, às 16:44, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de 26 de
julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 45181589 e o código CRC 53D44585.

Referência: Processo nº 2240.01.0003408/2022-51 SEI nº 45181589
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